Archimede

Série De Révision N°2

Exercice N°1(3,5 points)

Onrédisele mélange S, formeé par un volume V ;=100 mL d’une solution d’iodure de potassium
(K1) acidifiée de concentration molaire C, = 0,9 mol Lt et unvolume V, =V d’une solution d’eau

oxygénée (H,0, )de concentration molaire C,. L’équation de la réaction supposee totale entre les

ions|~ et H,O,est 21"+ H,0,+ 2 H30+ —>» |[,+4H,0

1- Déterminer la quantité de matiere initiale de 1" (0,5pt)

2- Compl éter |e tableau d’avancement sur la feuille arendre avec les copies (0,5pt)

3- Lacourbe de lafigure-0- nous donne 1’évolution au cours du temps du nombre de mol d’ions

iodure | restant dans e mélange réactionnel

+N(1)(10% mol)

\6\ SN Figure-0-

i t(min)
O 10 20 30 40 50 60 o .
a- Déterminer les vitesses de lareaction aux instantst; = 0 min et t, = 15 min (0,5pt +0,5pt)

b- Comparer ces vitesses et conclure (0,5pt)

c- Quel est le facteur cinétique responsable de la variation de cette vitesse ? Justifier (0,5pt)
4-Montrer que H,0O, est le réactif limitant (0,5pt)
Exercice N°2(3,5 points)
Lorsqu’on mélange un volume V;=40mL d’une solution de sulfate de cuivre I (CuSOy,) de
concentration molaire C, = 0,05 mol.L et un volume V, = 60mL d’une solution d’iodure de
potassium (K1) de concentration molaire C, = 0,5 mol.L™, il se forme du diiode et desions complexes

diiodocuprate Cu I, (ag). L'équation de la réaction modélisant cette transformation supposée totale
Sécrit :

2Cu™ (aq) + 61" (a0) —— 15 (aq) +2 Cul;
1-Calculer les concentrations initiales [1]o et [Cu** ] desionsiodure et cuivre |l introduites
dans le mélange.(1pt)
2- Quel est leréactif limitant? (0,5pt)
3- Compléter le tableau d’avancement volumique sur lafeuille arendre (0,5pt)
4-Déterminer 1’avancement volumique final de cette réaction (0,25pt)



5- Aprés une durée At la concentration desionsiodure |” dans e mélange est de 0,27 mol.L™*
a- Montrer qu’aprés la durée At la concentration molaire du diiode I, est [1,]=0,005 mol.L *(0,5pt)
b- Pour trouver [1,] apresla durée At, on dose la quantité de matiére de diiode formé dans le
mélange par une solution de thiosulfate de sodium (Na,S,03) de concentration C,
- Ecrire 1’équation de la réaction du dosage (0,25pt)
- Sachant que le volume de thiosulfate de sodium ajouté a 1’équivalence est Voe= 20 mL, déterminer
la concentration C, de la solution titrante (0,5pt)

PHYSIQUE (13 points)
Exercice N°1( 5,75 points)
[- Pour mesurer 1’inductance L d’une bobine de résistance r, on réalise le montage qui comprend un
générateur basse fréguence de fréguence N = 100Hz délivrant une tension triangulaire, relié en série
aun interrupteur K, alabobing(B) et un conducteur ohmique de résistance R = 1280 QQ comme
I'indique la figur e-1- On visualise sur un oscilloscope bicourbe, les tensions u,(t) aux bornes dela
bobine sur lavoie Y et latension ug(t) aux bornes du résistor sur lavoie Y,. Voir figure 2.
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1- Déterminer lapériode T du signal triangulaire (0,75pt)

2-a- Indiquer sur lafeuille arendre les connexions qu’il faut faire pour visualiser up(t) sur lavoie Yy
et ur(t) sur lavoie Y. (0,75pt)

b- Préciser si le signal de 1‘une des voies doit étre inversé. (0,25pt)

3- Montrer que pour R tres grande devant r, on peut écrire uy(t) = % : Ctlj_tR (1pt)

4- Durant une demi période, latension ug aux bornes du résistor est une fonction affine de tempstelle
gue ug(t) = at+b (aet b des constantes)

a- Déterminer la pente a durant la demi-période ou ur est croissante au cours du temps (0,75pt)

b- Déterminer durant laméme demi période, latension uy(t) aux bornes de la bobine et déduire son
inductance L (1pt)

On donne

VoieY: 0,1V/Div VoieY,: 2V/Div

I1-1-Montrer que lorsqu’on ne néglige paslarésstancer delabobine devant laréssance R du conducteur
ohmique, on adurant une demi période, ou latension ug est croissante, latension aux bornes de la
2-2! -(URmax'URmin) ( O,75pt)
2-Sachant que lorsgue Ur est croissante lapentedelacourbedeu, et A =125V.s ! déterminer larésgtancer
delabobine éudiée ( 0,5pt)

Exercice N°2 : (7,25 pts)

On réalise le montage de lafigure-3- pour étudier la réponse d“un dipdle RC a un échelon de tension
délivré par un générateur idéal de tension.

Lesrésistors derésistances R; et R, et lesinterrupteurssont K ; et K »

bobine est une fonction affine de temps dont la courbe est de pente A =



R

K1

A
N

|- On ferme K, et on laisse K, ouvert. — —
1- Montrer que I’équation différentielle qui
relie uc et sadérivée est : ET
We 4 Yo B et =RC (0,75pt) C— IUC
dt L7
R1
-t |
2- Montrer que uc = A(1- €") est solution de 1’équation lorsque A=E  (0,75pt) Figure-3-

3- Lavisuadlisation de latension uc nous donne 1’oscillogramme de la figure-4-
-4 uc(V) /

Figure-4-
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a- En s’aidant de la courbe de la figure-4- déterminer
- Lafem E du générateur (0,5pt)
- Laconstante de temps t; du circuit de charge du condensateur (0,5pt)
b- Dans la partie du circuit contenant e condensateur, on peut observer successivement deux
régimes différents pour latension aux bornes du condensateur. Nommer ces deux régimes (0,5pt)
4-Sachant que lorsque latension aux bornes du condensateur est égale a celle aux bornes du
résistor Ry, I’énergie emmagasinée par le condensateur est Ec =4. 10°J
a- Montrer que la capacité du condensateur est C=2 uF (0,75pt)
b- En déduire lavaleur de larésistance R, (0,5pt)
|- Unefois le condensateur est totalement chargé, on ouvre K, et on fermeK, a I’instant choisi
comme nouvelle origine de temps
1-En appliquant la loi des mailles, montrer que 1’équation différentielle reliant la charge q du

condensateur et sadérivé% est : d9.,9- 0 avec 1, = R,.C (0,75pt)

a 1,
2- Un dispositif appropri€ nous a permis de tracer la courbe de la figur e-5-
qui représente I’évolution au cours du temps dela +q(nC)

charge q du condensateur 8

b- Retrouver lavaleur de la capacité C du condensateur (0,5pt)
c- Déerminer graphiquement la constante de temps t, (0,25pt)

a-Déterminer la charge initiale g(0) du condensateur. (0,25pt) 6- \
d- En déduire lavaeur R, (0,5pt) 3 g_' ______ \ 3 \

3-- Déterminer a I’instant t;=2 ms, I’énergie perdue par effet ] ~
dejoule dansle circuit (0,75pt) \ ~——




Letableau d’avancement

Equation de la réaction 21" + H,0, + 2H0" —— I, + 4H,0
Etatdu | Avancement Quantité de matiére (mol)
systeme
. R Exces
Initial 0 No Exces
A R Exceés
Intermédiaire X Exces
Fina Xt Exces Exces
Le tableau d’avancement volumique
Equation de laréaction 2Cu* (ag) + 61 (ag) —— 1,(ag) + 2 Cul,
Eiadu | Avancement Concentration (mol.L™)
systéeme Volumique
Initial 0 0,02 0,3
Intermédiaire y
Final Vi
s ™
\ Y
Y1 O O OYZ




